

Тема: Германия в 20-30-е гг. XX века

*История трагичными моментами
Повальному безумству толп обязана,
Когда они вождям аплодисментами
В экстазе заглушают голос разума.*

Э.Севрус

План:

1. Ноябрьская революция 1918/19 гг. в Германии:
 - а) отношение левых к революции;
 - б) победа революции и политика правительства Эберта;
 - в) январское восстание и его итоги;
 - г) Веймарская Конституция 1919 года.
2. Германия в годы стабилизации и экономического кризиса 1929/33 гг.:
 - а) политика Запада;
 - б) внутриполитическая борьба в Веймарской республике;
 - в) «пивной путч» 1923 года;
 - г) внутриполитическое развитие в начале 30-х гг.
3. Причины прихода Гитлера к власти.

1. Ноябрьская революция 1918/19 гг. в Германии

Вся послевоенная история Германии, бывшей главным источником зарождения I Мировой войны, была историей подготовки к реваншу.

Уже в 1917 году положение немцев, ведущих войну на два фронта, было настолько плачевным, что даже выход из войны России особенно её не улучшил.

Как и в других странах в Германии начались антивоенные выступления, но реакционные армия и монархия не желали признавать свое поражение.

Таким образом поражения на фронте и экономический кризис привели к назреванию в стране ***революционной ситуации***.

а) отношение левых к революции

Германия была готова пойти по российскому пути развития, но против этого выступало большинство социалистических сил.

Отношение немецких социалистов к социалистической революции и опыту России были различны:

1. Лидеры СДПГ (социал-демократическая партия Германии) осуждали большевиков в России за диктатуру, выступая за демократические методы.

Фридрих Эберт говорил:

«Я ненавижу революцию как смертный грех».

Филипп Шейденам же обещал:

«Моя партия позаботится о том, чтобы Германия была спасена от большевизма».

2. НСДПГ («независимцы») во главе с ***Каутским*** и ***Гаазе*** приветствовали Октябрьскую революцию в России, но говорили, что ***«русские методы нельзя переносить на немецкие отношения»***.

Как и социал-демократы, «независимцы» выступали против ***«диктатуры пролетариата»***, считая идеалом ***«чистую демократию»***.

3. Группа «*Спартак*» во главе с *Карлом Либкнехтом* и *Розой Люксенбург*, единственная из всех левых сил считала Германию «самой зрелой страной для пролетарско-социалистической революции».

Но мало того, что группа была крайне малочисленна, члены её отрицали необходимость организации масс на борьбу, считая, что массы сами знают что делать.

Поэтому «спартаковцы» вначале революции не могли серьёзно влиять на политическую ситуацию.

6) победа революции и политика правительства Эберта

Поводом к революции явилась деятельность реакционной военщины, решившей сорвать мирные переговоры в Версале.

Командование приказало своему флоту выйти в море и дать противникам бой.

Моряки не подчинились.

Репрессии со стороны командования вызвали демонстрацию, которая была расстреляна.

3 ноября 1918 г. началось восстание в *Киле*, в ходе которого моряки по примеру своих российских собратьев, создали *Совет* и подняли на кораблях красный флаг.

Эти события в Киле ознаменовали начало *Ноябрьской революции в Германии*.

9 ноября началась демонстрация в *Берлине*, после столкновений с армией переросшая в *вооруженное восстание*.

Император *Вильгельм II Гогенцоллерн*, имея перед собой печальный пример Николая II, расстрелянного в ночь **с 16 на 17 июля 1918 г.**, отрёкся от престола.

В этой ситуации правые решили, что лучшее – передать власть *социал-демократам*, способным перевести революцию в мирное русло, и не допустить её перерастания в большевистскую.

В *Берлине* был создан *Совет народных уполномоченных (СНУ)* во главе с лидером СДПГ *Фридрихом Эбертом*, сразу предпринявшим ряд мероприятий:

- ◆ Германия провозглашена «*социальной Республикой*»;
- ◆ введены демократические свободы;
- ◆ провозглашалась защита частной собственности;
- ◆ отменено военное положение;
- ◆ **11 ноября 1918 г.** в *Компьенском* лесу близ *Парижа* в железнодорожном вагоне был заключен мир, что выполнило главное требование народа.

«*Спартаковцы*» не были довольны результатами буржуазно-демократической революции, продолжая агитировать за её перерастание в социалистическую.

Угроза большевизации революции подтолкнуло социал-демократов к союзу с либералами и армией (т.е. с умеренными и правыми).

Этот шаг позволил реакционному офицерству сохранить свои позиции в стране.

Аристократический принцип формирования офицерского состава армии (*Рейхсвера*), её самостоятельность (некое «*государство в государстве*») сделали её мощной политической силой в Германии.

Контролируя большинство Советов, социал-демократы решили изолировать «спартаковцев», созвав *Всегерманский съезд Советов*.

В ответ на это **30 декабря 1918 г.** «*Спартак*» был преобразован в Коммунистическую Партию Германии (КПГ), начавшую активную работу по агитации рабочих и созданию своих организаций.

Однако они не верили в крестьянство и не включили в свою программу аграрных пунктов, что ограничило их социальную базу.

Экономическое положение послевоенной страны было тяжёлым, что создавало реальную угрозу полевения масс.

В этой ситуации правительство решило, не дожидаясь естественного укрепления коммунистов, спровоцировать их на выступление, подавить его, и затем, уже без коммунистов, провести выборы в **Учредительное Национальное собрание**, которое и примет **Конституцию**.

в) январское восстание и его итоги

4 января 1919 г. с поста начальника столичной полиции был смещен левый **«независимец» Эйхгарн**, что вызвало возмущение левых членов НСДПГ и КПГ, призвавших к демонстрации протеста и всеобщей забастовке.

Стихийно вспыхнувшее выступление было жестоко подавлено, а лидеры КПГ **К.Либкнехт** и **Р.Люксембург** зверски убиты.

Это январское восстание с самого начала было обречено:

- ◆ во-первых – антиреволюционные силы контролировали всю ситуацию;
- ◆ во-вторых – помимо того, что стихийность ослабляла выступление, «независимцы» и коммунисты так и не выработали единого плана;
- ◆ в-третьих – выступление оказалось преждевременным, т.к. большая часть рабочих ещё шла за СДПГ и не поддержала левых.

После подавления январского восстания рабочих забастовочное движение в промышленных районах не утихало.

Наиболее революционной оказалась **Бавария**, где 13 апреля 1919 года была провозглашена **Советская Республика** во главе с коммунистом **Левиным**.

Против восставших из Берлина была направлена 60-тыс. армия, которая после кровопролитных боёв захватила Мюнхен и уничтожила Советскую Республику.

Это стало последним актом революции 1918-19 гг. в Германии.

г) Веймарская Конституция 1919 года

Расправившись с левыми, правые и умеренные могли спокойно провести выборы в **Учредительное Национальное собрание**, которое **31 июля 1919 г.** приняло **Конституцию**.

Конституция закрепляла **республиканскую** форму правления и **федеративное** государственное устройство.

Каждый субъект федерации (**земля**) имел свой законодательный орган власти – **ландтаг** (земельный парламент).

Высшую законодательную власть осуществлял общегерманский парламент – **Рейхстаг**.

Главой исполнительной власти провозглашался **президент**, который назначал главу правительства – **канцлера**.

Выборы в Рейхстаг дали большинство социал-демократам, а 1-ым президентом буржуазной **Веймарской республики** (названа так по месту принятия Конституции г. **Веймар**) стал **Ф.Эберт**.

Германская Конституция явилась идеалом либерализма и демократии, но 48 статья, в случае введения военного положения, наделяла президента **диктаторскими полномочиями**,

что в дальнейшем и позволило, внешне законно, уничтожить демократическое правление в Германии.

2. Германия в годы стабилизации и экономического кризиса 1929/33 гг.

а) политика Запада

После подавления революции Веймарская республика вступила в полосу **частичной стабилизации экономики**, которая во многом зависела от политики держав-победительниц.

Установленная после I Мировой войны **Версальская система** была противоречива.

С одной стороны, она была направлена на уничтожение могущества **Германии**.

С другой – западные страны не были заинтересованы в полном ослаблении Германии, которую хотели использовать в качестве барьера проникновению в Европу большевизма. Именно поэтому Запад всячески содействовал восстановлению тяжёлой промышленности, имеющей мощный военный потенциал, одновременно с помощью reparаций и навязанный займы стремясь экономически подчинить Германию.

В первые же годы, когда Германия должна была выплатить reparации в 11 млрд. марок, США и Англия дали ей займы в размере 26 млрд. марок, ещё больше погружая немцев в «долговую яму».

б) внутриполитическая борьба в Веймарской республике

В 1925 г., после смерти социал-демократа **Эберта**, на пост президента был избран представитель реакционной армии генерал-фельдмаршал **Пауль фон Гинденбург**.

Экономический подъём способствовал новой волне реваншистской пропаганды, захлестнувшей Германию, однако уже **в 1929 г.** капиталистический мир вновь вступил в полосу **мирового экономического кризиса**.

Германия, лишённая колоний (рынков сбыта и источников сырья), ощущала кризис с наибольшей остротой, что привело к резкому обострению социальных отношений.

В такой ситуации всеобщего обнищания и недовольства населения резко активизировались различные **экстремистские организации**:

- ◆ правые – **фашисты**;
- ◆ левые – **коммунисты**.

Особое значение в этой борьбе приобрела **позиция Рейхсвера (армии)** и **крупного финансового капитала**, заинтересованного в подавлении рабочего движения и проведении агрессивной внешней политики.

Именно поэтому они оказали активную финансовую и политическую поддержку фашистам и их лидеру **Адольфу Гитлеру** (настоящая фамилия **Шикльгрубер**).

Политическое оформление фашистская партия **НСДАП** (национал-социалистическая рабочая партия Германии) получила **в 1920 г.**

Программа партии провозглашала основные цели национал-социалистов:

- ◆ борьба с крупными монополиями и еврейским капиталом;
- ◆ земля крестьянам, участие рабочих в прибыли предприятий;
- ◆ создание условий для развития здорового среднего сословия и т.д.

Послевоенная Германия являла собой благодатную почву для нацистской пропаганды.

Разруха, чувство национальной ущемлённости, недовольство правительством – всё это вело к развитию фашизма.

Кроме того, штурмовые отряды нацистов (**СА**) начали волну террора против коммунистов, чем ещё более привлекли к себе крупный капитал.

Антифашистские же силы, вместо того, чтобы объединиться и создать единый антифашистский фронт, повели друг с другом борьбу.

Подобная ошибка во многом вытекала из неправильного понимания природы фашизма.

Лидеры СДПГ считали фашизм лишь *тенью или уродливым детищем коммунизма*, и потому главным противником считали КПГ.

Коммунисты же говорили, что *социал-демократия, особенно её левая часть – это социал-фашизм*, и все свои усилия направляли на борьбу с СДПГ.

в) «пивной путч» 1923 года

В 1923 г. в Германии сложилась *кризисная ситуация*.

Курс марки резко падал, что усугублялось необходимостью ежегодной выплаты репарации.

Чтобы обеспечить выплату репараций Франция оккупировала Рурскую область, что вызвало подъём недовольства и, как следствие, политический кризис.

И левые и правые начали яростные нападки на республиканское правительство, а *Баварское правительство*, выступавшее против *Веймарского договора* и выплаты репараций, вовсе отказалось подчиняться Берлину, введя у себя правление *триумвиата*.

Реваншистские настроения в Баварии были настолько сильны, что Гитлер решил использовать эту землю как плацдарм для дальнейшего восхождения к власти.

Однако Берлин объявил действия триумвиата военным бунтом и пригрозил применением силы, что поколебало решимость триумвиата и побудило Гитлера взять власть в Баварии в свои руки.

8 ноября 1923 г. в одной из пивных Мюнхена (столица Баварии) состоялось собрание с участием всего триумвиата.

Отряды штурмовиков СА окружили пивную и Гитлер, ворвавшись в зал, провозгласил *«Национальную революцию»* против предателей из Веймарской республики, потребовав от присутствовавших присоединиться к нему.

Не добившись, даже под дулом оружия, поддержки триумвиата, Гитлер просто объявил об этом соглашении, как о состоявшемся факте.

Однако он всё же совершил ошибку, позволив им удалиться, и не дав приказ своим штурмовикам занять все ключевые точки Мюнхена.

На следующий день триумвират объявил Гитлер вне закона.

Пытаясь привлечь на свою сторону простых мюнхенцев, Гитлер со своими штурмовиками устроил демонстрацию и шествие к центру города.

Но полицейский кордон перекрыл им путь, и после нескольких выстрелов фашисты разбежались.

Таким образом *«пивной путч»* окончился плачевно, а Гитлер попал за решётку, где и надиктовал свою книгу *«Майн кампф»* (*«Моя борьба»*).

Приговор за попытку государственного переворота был крайне милостивым – 5 лет, из которых Гитлер просидел всего 9 месяцев.

2) внутриполитическое развитие в начале 30-х гг.

Выходя из тюрьмы, он понял, что в ситуации стабилизации экономики делать ставку на путь больше нельзя.

Фашисты переходят на легальный путь борьбы: расширение пропаганды, увеличение своей социальной базы с целью завоевания депутатских мандатов в ландтаги (земельные парламенты) и Рейхстаг.

Лозунги социальной справедливости, нападки на Веймарской правительство, покорно стоящее на коленях перед западными странами, призывы возродить Германию – всё это привлекало к фашистам немецких обывателей.

Реваншистская и антикоммунистическая направленность программы дала нацистам поддержку финансового капитала и Рейхсвера (армии).

К началу 30-х гг. партия НСДАП по своему влиянию уже конкурирует в Рейхстаге с КПГ и СДПГ.

В начале 1932 г. президентом вновь был переизбран *Гинденбург*.

На выборах же в *ландтаги* большинство получают нацисты, и особая важна была победа в главной немецкой земле – *Пруссии*.

Реакционеры, заинтересованные в уничтожении левых, увидели в Гитлере реального претендента на роль диктатора.

Чтобы максимально использовать пик популярности нацистской партии, в июле 1932 года канцлер Германии *Франц фон Папен* распустил *Рейхстаг* и назначил новые выборы, чем способствовал победе НСДАП.

Из 608 мест получили:

- ♦ НСДАП – 230 мест;
- ♦ СДПГ и КПГ – 133 и 89 мест;
- ♦ Католический «Центр» – 73 места;
- ♦ прочие партии – 80 мест.

Гитлер не имел абсолютного большинства (более 50 %), но и наличия самой крупной парламентской фракции, по его мнению, было достаточно, чтобы потребовать для себя пост канцлера.

На это престарелый президент *Гинденбург* ответил отказом, выразив своё отношение к этой партии:

«...ввиду напряжённого положения он не может с чистой совестью рисковать передачей власти новой партии, какой является партия национал-социалистов, которая не располагает большинством и которая так нетерпима, криклива и недисциплинирована».

Гинденбурга беспокоили жестокость и необузданность фашистских боевиков, начавших террор на улицах городов, однако реакционеры всячески протаптывали Гитлеру путь к власти.

Канцлер *фон Папен* активно вёл борьбу с боевыми отрядами КПГ, но сквозь пальцы смотрел на деятельность штурмовых отрядов фашистов и СС.

Даже в такой ситуации антифашистские силы так и не смогли создать единого антифашистского фронта.

В кон. 1932 г. 17 наиболее влиятельных представителей крупной реакционной буржуазии написали Гинденбургу письмо с требованием передать власть Гитлеру, грозя при этом гражданской войной.

30 января 1933 г. президент Гинденбург назначил Гитлера на пост канцлера Германии. Франц фон Папен, способствовавший приходу Гитлера к власти, занял при нём пост вице-канцлера.



Гитлер и Гинденбург.

3. Причины прихода Гитлера к власти

1. Экономические.

Экономический кризис **1929-33 гг.** привёл к резкому падению производства (к 1933 году производство упало на 60 %, а безработица достигла 6 млн. человек).

К последствиям кризиса добавилась тяжесть выплаты займов, по сути дела навязанных США и Великобританией.

Резкое недовольство масс выливалось в забастовки, голодные волнения и демонстрации безработных.

И в этой ситуации Гитлер прибег к *широкомасштабной пропаганде*, в которой учёл интересы всех социальных групп.

Эффективность подобной пропаганды была в её своевременности и мобильности.

Учитывая, что большинство в стране – крестьянство, Гитлер раньше коммунистов и социал-демократов выдвинул *крестьянскую программу*:

- ◆ обещание уплаты долгов;
- ◆ разумные участки;
- ◆ кредиты.

Рабочим и мелким буржуа он обещал:

- ◆ покончить с *плотократией* и еврейским капиталом;

Плутократия (от греч. plutos – богатство, kratos – сила, власть) – государственный строй, при котором политическая власть формально и фактически принадлежит богатой верхушке господствующих классов.

- ◆ установить контроль над монополиями;
- ◆ ликвидировать безработицу.

Но главной опорой национал-социалистов являлась **крупная монополистическая буржуазия**, которой Гитлер гарантировал:

- ◆ антисоветизм и антикоммунизм;
- ◆ защита частной собственности;
- ◆ борьба с революционным движением;
- ◆ уничтожение демократии;
- ◆ завоевание колоний.

Как видим, обещания Гитлера различным слоям населения часто взаимоисключающие, как, например, обещание рабочим контроля над монополиями и гарантия частной собственности монополистов.

Подобные методы являются характерной чертой **демагогии**.

Демагогия (от греч. demos – народ, ago – веду) – обман преднамеренным извращением фактов, лживыми обещаниями, лестью;
– лицемерное подлаживание под вкусы малосознательных масс для достижения политических целей.

В отличие от коммунистов, видевших решение классовых противоречий в строительстве бесклассового общества, фашисты стремились объединить классы перед лицом общего врага – **мирового еврейского заговора**.

Так складывалась особая форма фашизма – **нацизм**.

Кроме того, фашизм – как один из вариантов государственного монополизма, позволял за счёт жёсткого государственного регулирования и милитаризации выйти из экономического кризиса.

2. Внешнеполитические.

Экономическая мощь Германии не соответствовала её политическим возможностям.

Версальский договор сводил её до положения слабейшей в Европе, что привело к расцвету реваншизма, и Гитлер, провозгласивший лозунг «**Долой Версаль!**» и обещавший создать «**Великую Германию**», получил широкую поддержку населения.

Это импонировало рядовым обывателям и их чувству национального самосознания, и соответствовало интересам монополистических кругов, заинтересованных в захвате колоний.

3. Внутриполитические.

Гитлер хорошо использовал противоречия в среде своих врагов.

Единственными силами, способными создать мощный антифашистский фронт были СДПГ и КПГ, но в силу своей недальновидности они все силы направили на борьбу друг с другом.